

DIARIO DE PALMA.

MIERCOLES 9 DE OCTUBRE.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA... Librería de D. F. GUASP, calle d'en Morey, 40.
 MAHON... D. Matias Mascaró.
 IBIZA... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Mañana... {Sale el sol á 6 h. 5 ms. y se pone á 5 h. 29 ms.
 {Sale la luna á 12 h. 59 ms. de la mañana y se pone á 41 h. 41 ms. de la noche.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar al medio dia 11 h. 48 ms.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes 10 rs.
 En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte. . . id.
 En los demas puntos del reino, por id. id. . . id.

ESTRANJERO.

Acerca del atentado cometido contra la Reina de Grecia, da una carta de Atenas, fecha 10 de setiembre, los siguientes detalles, estendiéndose de paso sobre otros puntos dignos de ser notados.

El telégrafo le habrá dado á Vd. noticia de tan imprevisto como loco atentado cometido ayer por la noche contra S. M. la reina Amelia.

El rey, como ya Vd. sabe, está en Alemania, cerca de Salzburgo, en la quinta de su padre el ex-rey de Baviera. Durante su ausencia, motivada mas por intereses políticos que por falta de salud, pues ahora la tiene excelente, S. M. helénica encargó la régenia del reino á la reina que ya otras veces ha desempeñado perfectamente este cometido. Un jóven que se supone ser afiliado á las sectas secretas, ha creído que daría la señal de una revolución, quitando de enmedio el gobierno en las actuales circunstancias.

Segun parece, ha creído que ántes que el rey pudiese estar de vuelta, este pais, en el que no está fijada aun definitivamente la sucesion al trono, hubiera tenido tiempo de proclamar un gobierno interino, y acaso llamar del extranjero á algun jefe revolucionario.

Sin que por esto pretenda consignar complicidad alguna en este hecho, no puedo ménos de recordar que hace algunos meses un grupo de estudiantes se presentó delante del palacio gritando: Viva Garibaldi, abajo los austriacos; como si el gobierno helénico fuese un súbdito del emperador Francisco José. Recientemente los ministros desearon de acallar esas hostilidades y de dar una prenda al garibaldinismo, aconsejaron á S. M. que se reconociese al nuevo rey de Italia. Accedió el rey con gran disgusto de su hermano el rey de Baviera. Pero los acontecimientos acaban de demostrar cuán en poco tiene la revolucion semejantes concesiones. Tambien ha habido en Grecia un Becker. Nada falta para la imitacion completa, ni aun el billete que atestigüa la premeditacion del crimen.

Hé aqui el documento que ha publicado esta mañana nuestro Monitor.

El consejo de ministros al pueblo helénico.

Conciudadanos: Dios que mira con predileccion por la Grecia, acaba de salvarla de un inmenso peligro.

Esta noche á eso de las nueve S. M. la reina regente al volver de paseo á caballo, fué objeto de un atentado, habiéndole disparado un tiro con un revolver que le dirigió un insensato jóven á poca distancia del palacio.

La premeditacion de este acto horrible ha fracasado felizmente, y S. M. nuestra augusta reina continuó sin novedad su camino.

El culpable ha sido preso inmediatamente, y sometido á un interrogatorio ha confesado su crimen, diciendo que no tenia cómplice alguno. En la capital reina el mayor orden. La indignacion de todos los ciudadanos contra ese atentado es unánime, como tambien su gratitud al Omnipotente, cuya mano bienhechora nos ha librado de una desgracia.

Atenas 6 (18) de setiembre de 1861, á las once de la noche.—El presidente, Ath. A. Miaoulis.—A. G. Coundouriotis.—De Botzariz.—E. A. Simos.—M. Potlis.—Ch. Cristopoulos.

El culpable llamado Aristides Dossios, es un jóven que á penas cuenta veinte años, y pertenece, segun dice el *Recurseur*, á una distinguida familia de la Grecia. Se ha encontrado en su poder una carta escrita de puño propio, en la que declara su inten-

cion de atentar contra la vida de la reina.

Esta mañana á las diez, se ha cantado un *Te-Deum* en accion de gracias. La reina que habia hecho anunciar que iria hoy á la ciudad de Poros, no ha querido cambiar de intento, y ha partido á las seis de la mañana. Va á visitar el arsenal marítimo de dicho puerto y regresará mañana.

El dia 25 de setiembre S. M. se pondrá en camino. Saldrá ántes del amanecer para Oropi, se embarcará en el canal de Euripe, y luego irá á caballo desde Santa Marina á Larnee. Al dia siguiente honrará con su presencia la féria de Hippate; á donde la noticia de su llegada atraerá una inmensa afluencia de griegos y de turcos.

El aniversario de la revolucion militar del 15 de setiembre, de la que salió la Constitucion actual, se ha celebrado con un *Te-Deum* al que ha asistido la reina y los grandes cuerpos del Estado. Tambien asistió á la funcion el conde Maniani, enviado del rey de Italia, con todo el personal de su legacion.

A pesar de estas relaciones diplomáticas, el rey no está dispuesto á admitir para futuro heredero de la corona al hijo segundo de Victor Manuel como se dijo de público. Un periódico ministerial de Atenas lo desmiente de un modo absoluto, y declara que la cuestion hereditaria no se resolverá hasta que el rey Othon juzgue que ha llegado el momento oportuno para ello. Por desgracia, esta incertidumbre mantiene las esperanzas de muchos pretendientes y los ocultos manejos de la propaganda revolucionaria.

Las Cámaras han sido convocadas para el 20 del próximo octubre.

Hoy, en la Nueva Górinto se ha dejado sentir un leve terremoto que por un momento ha hecho temer que se reprodujese la catástrofe de que fué víctima la ciudad antigua, pero felizmente no ha sucedido así.

LA ITALIA CONSIDERADA COMO POTENCIA MARÍTIMA.

Cuando Napoleon dijo en su manifiesto de principios de 1859 que la Italia debía ser libre desde los Alpes hasta el Mediterráneo, nos esplicamos perfectamente el pensamiento del jefe de la Francia. Este pensamiento, á la par que generoso, era político, porque la idea de Napoleon era crear en la Península una Confederacion italiana que escluyese hasta el mas ligero matiz de influencia austriaca. La idea de la Confederacion compuesta de tres Estados la dejó traslucir el Emperador Napoleon despues de la paz de Villafranca y en favor de ella hablaron todos los diarios semi-oficiales del imperio; y como última reserva de esta cruzada salió á luz un razonado folleto al cual todo el mundo atribuyó un origen muy elevado.

Hecha la paz entre las tres potencias beligerantes que con tanto encarnizamiento combatieron en los campos de la Lombardia, la Inglaterra, cuya conducta fué tan ambigua al principio del desacuerdo entre los dos imperios, quiso sacar partido de las circunstancias y enmendar, dando un salto oportuno que le hizo salvar todo el terreno que dejara de andar durante la lucha, la falta que sus hombres políticos cometieran no abrazando el partido de la Italia. Tal animadversion causó en aquellos dias el **comportamiento** de la Gran Bretaña, que en Génova eran insultados en público los oficiales de la marina Real inglesa y hasta hubo sangrientas reyertas entre el pueblo y los individuos de la tripulacion del navío británico que estuvo fondeado en el puerto de aquella ciudad.

En política es una cosa asombrosa el

ver con qué rapidez desaparecen las enemistades, cuán pronto se olvidan los favores y los amigos. Bastó que la Inglaterra despues de vencida el Austria patrocinara la idea de la unidad, bandera del partido revolucionario, en contraposicion á la Confederacion por la cual abogaba la Francia secundando los deseos de todos los hombres sensatos y prácticos de la Península, para que los italianos exajerados olvidasen la política cuando ménos vacilante de la Inglaterra en aquellos sucesos y le erigieran un pedestal mucho mas elevado que á la Francia, que habia derramado su oro y la sangre de sus hijos para arrojar á los austriacos de la Lombardia. He aquí por medio de qué evolucion la Inglaterra, que nada hizo por la independencia italiana, ha suplantado á la Francia que lo hizo todo por ella; y el partido del movimiento ha cambiado tan completamente respecto á sus simpatías para con estas dos naciones, que todo el afecto de los italianos unitarios es hoy para los ingleses, mientras que consideran á la Francia como el único obstáculo que se opone á la realizacion de sus proyectos. Si el partido de accion no ha intentado ya arrojar á los franceses de Roma á viva fuerza, es debido tan solo al respeto que le inspira el poder de su antigua aliada.

Creemos que Napoleon cometió una gran falta política no oponiéndose desde un principio abiertamente á la unidad, mayormente cuando esta obra debia realizarse por medio de la fuerza y de la conquista. En el momento que la Inglaterra tomó la delantera en esa especie de puja política que se ha venido empleando en Italia, el emperador debió prever que era demasiado azaroso el seguir á su rival en un terreno en el cual la Francia se quedaria siempre rezagada. Ni en el enlace de su primo con la hija de Victor Manuel, ni en la anexion de la Saboya y Niza, ni en la futura eventualidad de la incorporacion de la isla de Cerdeña podia esperar el emperador una compensacion á la condescendencia de dejar formar en sus mismas puertas un reino de veinte y dos millones de habitantes. Por la posesion de un pedazo de territorio tan disputado y tantas veces echado en rostro, Napoleon no solamente se privó del mérito de la generosidad y del desinterés en la campaña de 1859, sino que ha creado un peligro permanente para la Francia y para todas las naciones que tocan al Mediterráneo y que tienen intereses en este mar.

Comprendemos que la Gran Bretaña queria la unidad italiana. La Inglaterra, á pesar de su poderosa marina de guerra, nada seria si no se apoyase en una de las grandes potencias del continente, y es evidente que esa alianza será mucho mas útil y ventajosa para ella, verificándose con una gran nacion que, como la Italia, tiene tantas leguas de costas en el Mediterráneo, que no con una potencia encajonada en el centro de Europa.

La Inglaterra aliada á la Italia, se crea un contrapeso contra la Francia y se hace dueña del Mediterráneo; la priva de todo proyecto de engrandecimiento por el lado del Rin y la inhabilita, en una guerra en el centro de Europa, de atacar al enemigo como lo hacia ántes por dos puntos diferentes, por el Norte y por el Este. La Francia para atacar con buen éxito á la Italia ó la Alemania, necesita ántes asegurarse la neutralidad de una de estas dos naciones, pues estando en guerra con las dos bastante haria si en tanto que combatia á la una podia guardar la frontera que la enlaza á la otra. Para invadir la Alemania, la Francia necesita todo su ejército; para invadir la Italia unida, la Francia necesita tambien todo su ejército, aun cuando los italianos no contasen con el

apoyo de la Inglaterra. He aquí lo que ha conseguido la política del Emperador en la cuestion italiana.

El conde de Cavour, conociendo que el porvenir de Italia dependia de convertirla al propio tiempo que en nacion única en potencia marítima, dedicó grandes recursos para la creacion de puertos militares y para el fomento de la marina de guerra. Se dice que una de las cosas que con mas ahinco encargó Cavour en su lecho de muerte, fué la actividad en el desarrollo de este poderoso elemento. La marina de guerra prospera rápidamente aun en medio de las circunstancias en que se encuentra la Italia, y en prueba de ello he aquí parte de una correspondencia que insertó pocos dias ha el *Times* relativa al porvenir de la marina de guerra italiana.

«Los esfuerzos del general Menabrea para el desarrollo de la marina de guerra prometen dar grandes resultados. Las obras emprendidas en los puertos de Génova, Liorna y Castellamare se llevan adelante con mucha energia, y parece fuera de duda que para fines de 1862 el Piemonte tendrá 23 fragatas de vapor de primer orden y cuatro baterías flotantes forradas de hierro. La hermosa fragata *Duque de Génova* que se botó al agua seis meses ha, está ya pronta para el servicio; esta fragata ha sido construida bajo un plano que nada desdice del mejor buque de guerra ingles ó norteamericano. El caballero Mattei, cuya rápida carrera hizo el conde de Cavour, corresponde á las esperanzas que en él fundare el difunto ministro, y las construcciones navales prosperan de una manera sorprendente bajo la direccion de dicho empleado.

«El coronel Chiodo debe llegar pronto de Spezzia con el presupuesto de lo que costará el hacer de este golfo el Portsmouth de la Italia. Tampoco habréis olvidado que al final de la sesion, el Parlamento votó 60.000.000 de fr. para la inauguracion de estas obras, y es probable que dentro de poco cada franco subirá á una libra esterlina. Al mismo tiempo se ha verificado un contrato entre el gobierno y una compañía inglesa para establecer en el golfo un depósito de carbon de piedra y una fundicion de hierro. La municipalidad de Spezzia por su parte ha votado una suma de 400.000 fr. para la construccion de un muelle mercante, de manera que dicho puerto ofrece un gran porvenir así bajo el punto de vista militar como el mercantil, sobre todo el dia que un ferro-carril, atravesando los Apenninos por los valles de Magra y Taro, se enlace con Parma para convertirla en el emporio de la Emilia y de la Lombardia Central.

«Las obras de Spezzia no son mas que el preludio de lo que el pais debe emprender á fin de utilizar los puertos de Ancona, Brindisi y tal vez Otranto y Siracusa. Indudablemente si la Italia ha de formar una gran nacion es para ella un deber y un derecho el aspirar á ser al ménos la tercera potencia marítima de Europa, y ninguna razon hay para que no llegue á serlo de primer orden en el Mediterráneo.»

«Y la España? ¿Podrá seguir á la Italia en ese rápido desenvolvimiento de su marina de guerra? Aun con ménos escuadra que nosotros, ¿no será la Italia mas fuerte no teniendo que esparramar sus buques en apartados mares, puesto que caceciendo de colonias tendrá siempre su armada reunida? ¿No estamos ya próximos á defender un escalon en la escala de las naciones con la formacion de un gran reino italiano? No en vano hemos dicho ántes que la Francia no solamente habia creado con su desacertada política en Italia un peligro permanente para sí, sino para todas las demas naciones que baña el Me-

diterráneo.

El porvenir de la Europa está todo en Oriente, en donde se están creando grandes intereses políticos y mercantiles para las naciones occidentales. Una vez cortado el istmo de Suez la Italia quedará muy favorecida por su posicion, y solo le faltará que su escuadra domine en el Mediterráneo para apropiarse la parte privilegiada del mas fuerte. En la edad media los intereses mercantiles de levante nos indispusieron con mucha frecuencia con las pequeñas Repúblicas italianas; esos mismos intereses pueden indisponernos en el siglo diez y nueve con la gran nacion italiana, y ¡ay! de nosotros! si, como es de suponer, somos los mas débiles.

En cuanto á los asuntos políticos, visto está tambien que disintimos del gobierno italiano, que no olvidará nunca la actitud que nuestro interes como nacion y compromisos dinásticos nos han obligado á tomar en los sucesos de Nápoles. La cuestion de los archivos ha acabado de disipar la forzada armonía que existia entre el gobierno español y el gabinete de Turin. Si la Cerdeña hubiese allegado en la actualidad esas veinte y tres fragatas de primer orden á su escuadra sardo-napolitana ¿no la hubiese mandado á nuestras aguas para dar mayor fuerza á las reclamaciones entabladas por su gobierno en la cuestion de los archivos napolitanos? Estas eventualidades y otras desconocidas todavía, podrán en lo porvenir presentarse con mucha frecuencia, y la Italia unida no gestionaria entonces con la humildad que lo hubiese hecho el Piemonte.

Españoles primero que hombres de partido, ante la realidad presente de bajar un puesto en el concierto de las naciones europeas y los peligros que pueden amenazarnos en lo porvenir, hemos defendido la libertad y la independencia italiana, así como hemos combatido y combatirémos el desequilibrio que en perjuicio de la Europa y nuestro causarían al engrandecimiento y la preponderancia de la Italia unida. *(Diario de Barcelona.)*

Un escritor frances, M. Guerry, en una obra premiada por la Academia, ha presentado 158,725 extractos de causas criminales seguidas por atentados contra la propiedad y las personas en un período de 31 años, desde 1829 á 1859. Resulta que en 31 años solo han comparecido ante los tribunales 72 sacerdotes, regulares ó irregulares, frailes de todas las órdenes y hasta los Hermanos de la Doctrina cristiana. En el clero en 31 años, y entre mas de 120,000 individuos, solo ha habido 72 criminales; así el clero en Francia (y mas aun en otras partes que en Francia) puede decir «Somos en Francia mas de 120,000 individuos, y en 31 años solo ha habido entre nosotros 72 acusados, es decir, dos acusados por año, es decir, un acusado por 60,000 individuos: ¿qué clase presenta números tan elocuentes? En Francia hay nada mas que 9,602 escribanos, clase por muchos títulos ménos espuesta á verse en los tribunales que las demas. Pues bien: en los 31 años citados, han comparecido ante los tribunales franceses 343 escribanos, es decir, mas de 11 por año, es decir uno por 873.

La invasion piemontesa y el conflicto en perspectiva que con el ejército frances podia resultar de ello en los Estados Pontificios, permanece en suspenso. Las fuerzas italianas se hallan concentradas en Terni y otros puntos de la frontera; pero no es de temer que se estralimiten, interin los aliados no tengan orden de cederles el paso.

Paris 2 de octubre.

Leemos en la Patria:

«La Correspondencia de Madrid anuncia que se han interrumpido las negociaciones relativas á los negocios de Méjico, y dá algunos pormenores sobre las medidas adoptadas por el gabinete español.

Sin dar nuestra opinión sobre la actitud que trata de tomar en esta cuestión el gabinete de Madrid, estamos en el caso de asegurar fundándonos en datos personales, que no se han interrumpido las negociaciones entabladas entre las tres potencias interesadas en los negocios de Méjico.»

— Los últimos partes de Méjico presentan cada vez mas grave la situación del país. El presidente Juárez ha perdido todo su prestigio desde el rompimiento de las relaciones diplomáticas con Francia, España é Inglaterra, y se considera como próxima su caída. Un gran número de competidores tratan ya de repartirse sus despojos, y entre ellos se encuentra el antiguo presidente Comonfort que reemplazó en 1858 al general Santa Ana, y no pudo mantenerse en el poder supremo. Comonfort, á pesar del decreto de de su sucesor que le condenó á destierro perpétuo, acaba de entrar en Méjico por la frontera del Norte. En medio de estas luchas intestinas, quedan gravemente comprometidos los intereses de los súbditos extranjeros.

«Londres 2 de octubre.—La agencia Reuter nos da las noticias siguientes de Nueva York, que llevan la fecha de 21 de setiembre:

Circula el rumor de que debe ofrecerse á Mr. Fremont un puesto ménos importante y que presentará su dimisión á causa de las dificultades que han surgido entre él y el presidente.

— Corre igualmente el rumor de que 11,000 confederados se han apoderado de Mayfield en el Kentucky, y que se fortifican en dicho punto.

La batalla de Lexington, en el Missouri, continuó el 18 de setiembre. Brice atacó á 3,500 federales con 30,000 confederados, siendo rechazado por una vigorosa carga á la bayoneta dada por la brigada irlandesa. El ataque debía renovarse el día siguiente. Entre tanto los federales recibieron un refuerzo de 4,000 hombres y se aproximaban nuevos refuerzos. Ha sido batido un cuerpo de 600 confederados. En Blue Mill Landing 1,500 confederados habian sufrido también pérdidas considerables.»

«Roma 1.º de octubre.—El Diario de Roma publica los siguientes nombramientos:

Mons. Chigi ha sido nombrado nuncio del Papa en Paris; Monseñor Gonella, en Munich. Ledodochowski, en Bruselas. Mons. Graneli ha sido nombrado prosecretario del Consejo, y Mons. Falloux, regente de la Cancillería apostólica.»

— Leemos en el País:

«Al Rey de Prusia se le espera en Compiègne el día 6, á las seis de la tarde. Su séquito se compone de quince personas, entre las cuales se cuentan ocho oficiales generales ó superiores, siendo los mas notables los generales Alvensleben y Bonin.»

NACIONAL.

MADRID 2 DE OCTUBRE.

Con fecha 19 del pasado dan desde el Ferrol las siguientes noticias acerca de las obras de los buques que se construyen en aquellos arsenales:

«Los buques que ahora quedan en grada, despues de lanzada al agua la fragata «Patrocinio», son los siguientes: fragata «Tetuan» (blindada) cuyas obras adelantan con suma rapidez, hallándose ya casi enramada con maderas de superior calidad; la corbeta «Santa Lucía», de 160 caballos de fuerza; y la quilla del navío «Príncipe Alfonso», de 1,000 caballos, cu-

yas obras parece se hallan paralizadas por falta de maderas á propósito.

Una gran parte de las brigadas de canteros y cuadrillas de peones, se ocupan á la vez de la prolongación de algunas de las antiguas gradas de construcción, y de la edificación de otras nuevas; presentando el estenso recinto del astillero, con esta diversidad de obras, un aspecto de bulliciosa animación, producida por mas de 1,800 obreros de todas clases que allí se emplean en aquellos trabajos.

Las obras del arsenal de los diques, continúan tambien en progresiva actividad. El vapor «General Alava» salió hoy del dique, concluidas sus reparaciones exteriores, para dejar sitio á la nueva fragata «Patrocinio», que segun tenemos entendido entrará mañana en dicho dique, para la colocación de la máquina y continuación de su habilitación, con el fin de que pueda hacerse á la mar dentro del mas breve tiempo posible.

La factoría de máquinas de vapor prepara las de los buques que se hallan en construcción, ocupándose á la vez en las reparaciones de las de los demas bajeles que arriban con este objeto.

La draga de vapor continúa en sus trabajos de limpieza de la gran dársena; y segun estamos informados, tanto este servicio como el de la construcción de todas las obras de ebanistería para el mueblaje de las cámaras de los buques, se sacarán á pública licitación, con el laudable fin de que, principiando á llamar así á la industria particular, pueda esta ir desarrollándose en beneficio del país y descartándose paulatinamente el Estado de los cuidados, gastos y complicaciones que producen las obras por administración.

Esto no puede conseguirse de momento entre la diversidad de artes y profesiones que concurren á la elaboración de todos los objetos que reclaman los bajeles; y así es que el Estado tendrá que sostener por algun tiempo la industria oficial que le es necesaria, con el fin de atender á las necesidades cada día mas apremiantes de nuestra marina militar: pero, repetimos, bueno es empezar con el sistema de contratos en las obras que por de pronto se presentan mas accequibles, para despues seguir estableciéndolo progresivamente en las demas, descartando así de los establecimientos del gobierno todo aquello á que la industria particular pueda ir atendiendo.

Esta es una medida económica de gran trascendencia y de grande interés nacional, reconocida por todos los que con patriotismo se ocupan del verdadero fomento de nuestro poder naval.

Despues de la salida de este puerto de la nueva fragata de hélice «Lealtad», el 12 del corriente, se hizo tambien á la vela la «Santacilia» con dirección á Puerto-Rico; y de mañana á pasado saldrá la urca «Pinta» para el departamento de Cádiz, de cuyas aguas arribó hoy á este puerto el vapor «Ulloa», que fondeó á la entrada de la dársena del arsenal.

Este movimiento de buques nos hace recordar las épocas de nuestro antiguo poderío naval.»

Desde el presente octubre comenzará á ver la luz pública una revista científica, literaria y artística, que con el título de *Revista ibérica* redactarán escritores conocidos de todos los partidos políticos, y cuyos esfuerzos se aunarán en pro de las letras y las ciencias.

El 25 por la noche entró en Algeciras el vapor *Vasco de Gama*, con pliegos del encargado de negocios de España en Tánger. A su salida de este último puerto entraba en el mismo el vapor *Isabel II*, que llevaba á su bordo al jefe de nuestra escuadra señor Pinzon.

Las últimas noticias de Melilla di-

cen que continúa disfrutándose de una perfecta tranquilidad en la plaza, en la que siguen entrando los moros fronterizos con varios artículos de consumo que venden al momento. Las nuevas lanchas cañoneras destinadas á proteger á nuestros buques de los ataques de los cárabos rifeños, estaban ya varadas en aquella playa, y dispuestas á prestar el servicio á que se les destina.

La compañía de seguros *La Tutelar* tenia en 25 del actual un capital suscrito de 540.147,421 reales; el número de suscripciones era de 74,683; los títulos comprados importaban rs. vn. 333.979,000.

VARIEDADES.

Corona.

En un periódico ingles se lee la siguiente curiosa descripción de la corona de la Reina de Inglaterra:

«La corona imperial de S. M. la Reina Victoria fué construida por MM. Rudell y Bridge en 1838, con joyas procedentes de las antiguas coronas y otras piedras compradas por orden de S. M. Se compone de diamantes, perlas, rubies, záfiro y esmeraldas, montados en plata y oro. El casquete es de terciopelo carmesí, bordado de armiño y forrado de raso blanco.

La parte inferior del cerco, que está encima del bordado de armiño, contiene 129 perlas, y la parte superior 112, y entre estas dos hileras de perlas hay engastado un grueso záfiro que fué comprado para la corona de Jorge IV, un záfiro pequeño y 6 mas separados por 8 esmeraldas. Se ven 14 diamantes encima y debajo de los 7 záfiro, y 128 perlas en derredor de las 8 esmeraldas, y entre las esmeraldas y los záfiro 16 tréboles adornados con 160 diamantes. Encima del cerco hay 8 záfiro, y sobre ellos 8 diamantes, entre los cuales se ven 8 festones que contienen 148 diamantes.

En la parte anterior de la corona, y en el centro de una cruz de Malta de diamantes, está engastado el famoso rubí que regaló al príncipe Negro, hijo de Eduardo III, D. Pedro el Cruel, Rey de Castilla, despues de la batalla de Najera, en 1367. Este rubí, que llevaba Enrique V en la batalla de Azincourt, está tallado á estilo oriental, y la parte anterior del ahugero está cerrada por un rubí pequeño. En derredor de este rubí hay 75 brillantes que forman la cruz de Malta. Las otras tres cruces de Malta que continúan el círculo contienen cada una en el centro una esmeralda.

Entre las cuatro cruces de Malta hay cuatro adornos en forma de flores de lis con 4 rubís en el centro y rodeada cada cual de 86 rosas. Los arcos imperiales se componen de hojas de encina y de espigas de de diamantes y perlas, y cuelgan de la parte superior de dichos arcos cuatro gruesas perlas en forma de pera. La cruz que hay sobre la diadema contiene un záfiro en el centro, rodeado de 4 brillantes grandes y 108 pequeños.

En resumen, la corona imperial de Inglaterra contiene un grueso rubí labrado con irregularidad, 1 záfiro grande, 16 pequeños, 11 esmeraldas, 4 rubies, 1,363 brillantes, 1,273 rosas, 147 diamantes mas ordinarios, 4 perlas pendientes y 273 engastadas.

Plantío.

El de la caña de azúcar de diferentes variedades se cultiva en el día en las costas del Mediterráneo, en las tres provincias de Málaga, Granada y Almería, desde la parte de Marbella hasta Adra, habiendo desaparecido en las provincias de Alicante y Valencia desde remotos tiempos.

Los terrenos á propósito para llevar este fruto en las tres provincias que lo conservan, se calculan en 10,000 fanegas de tierra de riego, ó

sea 90,000 marjales de 100 estadales, unidad tambien del país para las tierras de vega.

Hay ocupados en este año con el plantío de cañas, 27,000 marjales (3,000 fanegas), á saber: en las vegas de Marbella, 600; Málaga, 1,400; Torre del Mar, Velez Málaga y Algarrobo, 4,000; Torrox 3,000; Nerja, 2,500; Frigiliana, 1,500; Maro, 900; La Herradura, Almuñecar y Gete, 4,500; Salobreña y Lobres, 3,000; Motril, 500, y Adra 600.

La total producción de este plantío en cada año puede ascender á 5,400,000 arrobas de cañas.

Datos curiosos.

Son muy consoladores los que damos á continuación:

«En diez años se han reconciliado con Roma mas de doscientos ministros de la iglesia anglicana.

Segun relaciones oficiales, pasan de 200,000 los católicos que encierran la ciudad de Londres, en la que hay 57 templos católicos.

El término medio de conversiones se fija en 800 anuales.

Segun el censo hecho en 1853, por orden del parlamento, los anglicanos (dando este nombre á todos los que pertenecen de cualquier modo que sea á la llamada *Iglesia establecida*, aunque crean poco ó nada en sus doctrinas) no esceden en toda la Gran-Bretaña de cinco millones y medio, mientras que los independientes llegan á seis millones. Cinco millones y medio no ponen nunca los pies en ningun lugar destinado al culto, de suerte que se ignora la religion que profesan si es que profesan alguna; ocho millones son católicos y otros tres millones están divididos en presbiterianos wesleyanos y otras sectas, incluso los judíos. Así es que en la Gran-Bretaña hay mas católicos protestantes de la iglesia anglicana, que es injustamente la iglesia del Estado, y los anglicanos están respecto al total de la población, en la proporción de 3 á 14.»

Estadística terrible.

Un periódico ingles que se publica en las Indias, el *Lahore Chronicle*, publica la siguiente estadística, tan curiosa como terrible:

«Todos saben, dice, que las fieras abundan mucho en los matorrales del Punjab; pero pocos seguramente tienen una idea del número de seres humanos, y especialmente de niños, que anualmente son víctimas de tan terribles animales.

«En los dos últimos años, no perecieron ménos de 899 niños á las garras de los lobos, como puede verse en el siguiente extracto: En 1859 perecieron 6 hombres, 1 mujer y 647 niños; hubo 474 heridos, 36 hombres, 3 mujeres, y 83 niños: 119; total, 593.

«En 1860 perecieron 9 hombres, 4 mujeres y 432 niños; hubo 44 heridos: 24 hombres y 31 niños, 155; total 500. La mayor destrucción de seres humanos se hizo sentir en la division de Umritsir: en ella perecieron 347 niños en 1859, y 299 en 1860. En el distrito de Geojrawalla, las víctimas fueron 77, y en el de Umballa perecieron 18 niños en 1859, y 23 el año último.

El número de fieras destruidas no es tan considerable como los indígenas se lo prometían. El total de cada especie de animales muertos es el siguiente:

En 1859 cayeron 12 tigres, 192 leopardos, 187 osos, 1,173 lobos, y 2 hienas; total, 1,567. En 1860 cayeron 35 tigres, 168 leopardos, 350 osos, 2,080 lobos y 30 hienas: total 2,658.

Los lobos son las fieras que han causado mas estragos.»

Refrigerio marroquí.

Dice un periódico de Valencia: «Un carnero y ocho gallinas fueron ayer sábado víctimas, por de pronto, del refrigerio que por la noche tomaron los recién llegados marroquíes.

Un amigo nuestro presencié la

muerte de dichos animales, que se les dió de un modo verdaderamente árabe. Las gallinas, despues de recibir el golpe fatal, fueron abandonadas en el suelo, en donde se revolcaron en su propia sangre hasta espirar. Sin embargo de esta sujeción voluntaria, laváronles despues cuidadosamente las cabezas y las patas, las que, segun rito mahometano, no habian de ser utilizadas.»

Medalla.

El periódico ingles *Thon-Bull*, hace la descripción siguiente de la medalla con que se premiará á los espositores de la esposicion universal que se verificará en Londres el año próximo.

Esta obra del arte será mas fina y de un trabajo mas delicado que la medalla de la esposicion de 1851. En el centro se representa á la Gran-Bretaña sentada sobre un trono, empuñando su mano derecha el caduceo y un ramo de olivo la izquierda. Las figuras emblemáticas son la Industria, la Agricultura y la Mecánica, que muestran sus diversas producciones.

Detras de la Gran Bretaña, se verán representadas la pintura, la escultura y la arquitectura. que no deben recibir recompensas, á pesar de la admiración que sin duda esciten sus obras, que aguardan con ansiedad la decision de la Gran Bretaña. A los piés de la figura central, y sobre el primer plano, está el leon británico en toda su magestad. La medalla será de cobre y su dimension y el resto de ella será idéntica á la de 1851.

Es de importancia.

Parece confirmarse el gran valor de los manantiales de aceite recientemente descubiertos en los Estados-Unidos y en el Canadá. La duración de su rendimiento, es todavía un problema que se halla por resolver; pero es probable, dice el *Globe*, que en proporción á la estension de las regiones en que se encuentran, su rendimiento durará muchos años, y será suficiente organizar con cuidado los medios de trasporte para que este producto ocupe un puesto importante en el comercio moderno.

¡Qué fortuna!

En Lunenburg á unas sesenta millas al oeste de Halifax, se han descubierto recientemente minas de oro riquísimas. Al principio se creyó que el oro estaba reducido á la playá; pero se ha visto que se estiende á 25 millas y está esparcido por toda la provincia de E. á O. En Tánger, punto en donde se ha hecho primeramente el descubrimiento, se hallan 1,200 hombres trabajando. El oro está en pequeñas vetas de cuarzo entre rocas de pizarra, á unos 20 piés de profundidad.

Una de las minas produce 100 pesos fuertes diarios por trabajador. Se están formando diversas compañías para la explotación, y una casa de Norte América ha tomado setenta pertenencias para trabajarlas vigorosamente. Estas pertenencias, distribuidas por el Gobierno, constan de 30 piés de largo por 20 de ancho, por las cuales el tenedor paga 5 libras anualmente. Debía salir muy en breve un pequeño buque cargado de arena para ser lavada en Inglaterra. El *Halifax Reporter* dice que cuatro hombres en Lunenburg obtuvieron en un día libra y media del oro mas superior. Nueva Escocia será muy en breve uno de los países mas productores de oro.

Industria armera.

La industria armera va tomando en España un notable desarrollo. La oficialidad de las diferentes armadas é institutos del ejército está ya provista de revolvers de la acreditada fábrica de Orbea hermanos, de Eibar, y se dice que los regimientos de infantería se proponen adoptar la pistola-revolver para defensas personal de sus oficiales, habiendo recibido la fábrica numerosos ped-

dos, despues de haber surtido de revolvers á todas las comandancias de carabineros, regimientos de caballeria y numerosos cuerpos de aquella arma.

Arbol acuo-oleoso.

Se trata de introducir en Argel un árbol muy benéfico de la Australia (*encalyptus oleosa*.) Sus raices cortadas tienen la propiedad de fluir agua abundantísima y de sus hojas se extrae aceite para arder. Prospera en los terrenos mas secos. Bien seria que los de nuestra calva Península se poblasen con un vegetal tan útil.

Para el comercio.

Hace tiempo, dice un periódico de Paris, hemos hablado de los estudios preliminares que habia hecho la sociedad de aclimatacion, para introducir en nuestras playas del Mediterráneo con el auxilio de los buzos, las esponjas de Siria. En una de las últimas sesiones de esta sociedad, el ponente de la comision nombrada al efecto, ha manifestado que el general Garibaldi acaba de hacer una primera tentativa para aclimatar este zoofito, habiendo traído algunos que han sido echados con el mayor cuidado en las aguas de la isla de Caprera.

La comision ha insistido tambien sobre que es urgentísimo que se trate de utilizar el buzo para la pesca del coral, que habiendo sido de privilegio esclusivo de las compañías francesas por espacio de tres siglos y cuando las costas corallíferas de la Argelia no pertenecian á la Francia, parece mentira que hoy que las posee, sean el objeto de la explotacion de los extranjeros.

Haciendo uso de esta clase de buzos, no solo se podria sostener una competencia ventajosa con los corales napolitanos y genoveses, sino tambien conservar los corales jóvenes, y utilizar los viejos que son mas á propósito para la industria. Al mismo tiempo se explorarian las regiones submarinas y podrian repoblarse ciertas rocas, que ofrecen las condiciones mas favorables al desarrollo de este pólip.

Mucho cuidado.

Hace unos quince dias fué llamado por una familia residente en Constantinopla, un médico griego nombrado M. Calcany, para que reconociese un niño que se hallaba indispuerto de alguna gravedad. Despues de haberle examinado detenidamente, el médico creyó reconocer en él ligeros sintomas de envenenamiento, pues tenia dolor de cabeza, dolores y tirantez de estómago, vómitos etc. Un rápido análisis de las materias que el niño habia vomitado, confirmaron la opinion del doctor de que era un envenenamiento por medio de la nicotina. ¿Pero cómo habia sucedido? El chico comió muy bien hacia una hora, y evidentemente habria cometido alguna imprudencia despues de la comida.

Se hicieron varias investigaciones sin resultado, cuando el padre advirtió que la taza de café que habia dejado en su sitio estaba enteramente vacía, no quedando mas que los posos. Recordó tambien que habia echado en la taza la punta del cigarro, é interrogado el niño en vista de esto, contestó que se habia bebido el café que su padre dejó, habiendo sacado antes el papel y el tabaco; pero el tabaco echado en el café que estaba aun muy caliente y en el cual estuvo en infusion mas de un cuarto de hora, habia producido un licor acre, cuyos efectos son muy perniciosos y que tomado en grande cantidad puede causar un emponzoñamiento. Conocida la enfermedad por el doctor, pudo fácilmente aplicar el remedio, y al siguiente dia el enfermo se paseaba con su madre por las calles de Pera, ofreciendo no cometer el pecado mortal de la golosina y resistir á la tentacion de beber el café de su padre, so-

bre todo cuando viese que contuviera alguna punta de cigarro.

Sirva de ejemplo.

Dice un periódico: el señor Francisco P..., labrador de Anvers, cerca de Pontoise, tiene una perrita, á la que estima mucho por su admirable instinto, y principalmente por la eficaz vigilancia que ejerce, á pesar de ser tan pequeña, durante la noche al alrededor de la casa.

Hace poco tiempo que este animalito parió dos perrillos y el señor P. mandó á su hijo pequeño que aprovechando el instante en que la madre no estuviera con aquellos los cogiese y los arrojase al rio. Con efecto, el joven se apoderó de los cachorrillos y los escondió en la faldriquera de su blusa; pero á los primeros ahullidos que dieron, acudió la perra, y siguiendo al joven con inquieta mirada, y viendo que se dirigia al rio, dió un pequeño rodeo hasta colocarse delante de aquel, poniéndose en observacion escondida entre la yerba. Llegó el joven á la orilla del Oise y sacando los perrillos los arrojó con toda su fuerza al agua y se volvió á su casa; pero ¡cuál no fué su sorpresa al llegar á esta cuando vió á la perra en su cama con sus dos cachorrillos, manifestando por medio de sus cariñosas miradas y por los movimientos de su cola, la alegría que experimentaba en aquel instante por haber salvado á sus hijuelos! Este cuadro afectó tan vivamente al corazon de Francisco P. que le hizo variar de resolucion y dejó á la perrilla criar sus hijos.

PALMA.

Anoche en la representacion de *I Puritani* fueron aplaudidos con indecible entusiasmo los cantantes, especialmente la Sra. Roissi á quien se arrojó un hermoso ramillete terminada la polaca del primer acto, y se soltaron varias palomas despues de cantada el aria del segundo. Esta demostracion y los mismos frenéticos aplausos se repitieron con los Sres. Binaghi y Rossi al cantar el duo del segundo acto, cuyo *allegro* permitió esta vez repetir el señor Presidente.

Segun indica un periódico de Madrid parece que el premio mayor de la loteria moderna en la estraccion de Navidad será de cuatro millones de reales; habrá otros de dos millones, un millon y medio millon. A cada siete billetes y medio corresponderá un premio. Precio de cada billete, 1,000 rs. El anuncio no se ha publicado aun, pero, añade el mismo diario, ya ha sido aprobada la combinacion.

La Direccion de hidrografia publica el siguiente

AVISO A LOS NAVEGANTES.

FARO DE CABO DE PERA, EN LA ISLA DE MALLORCA.

Mar Mediterráneo.—Provincia de las Baleares.

Segun noticia recibida del ministerio de Fomento por conducto del de Marina, el 30 de noviembre próximo debe encenderse el mencionado faro, recientemente construido.

Está situado en la cumbre del cabo de Pera, que es la mas oriental de la Isla de Mallorca, y á once brazas de la orilla del mar.

Aparato catadrióptrico de tercer orden.

Luz fija blanca, variada con destellos rojos cada dos minutos.

Alcance en el estado ordinario de la atmósfera, 18 millas.

Latitud... 39° 43' 00" N.

Longitud... 9° 42' 20" E. de S. F.

Elevacion del foco luminoso sobre el nivel del mar, 73,5 metros.

Idem sobre el terreno, 16,8 id.

La torre es ligeramente cónica y de color pardo oscuro, y la linterna

octagonal y blanca cubierta con un casquete esférico. Ocupa próximamente el centro de la habitacion de los torreros, que es rectangular, y está pintada de blanco, excepto el zócalo, fajas, ángulos y cornisas, que tienen el mismo color que la torre. El edificio está rodeado de un gran patio, y las persianas están pintadas de verde.

Sóller 8 de octubre.

(De nuestro corresponsal.)

Esta tarde hemos tenido un aguacero tan extraordinario que la avenida del torrente mayor y demas sus afluentes inundó ya temores muy fundados. Una hora, poco mas ó ménos, ha durado la lluvia y cuando antes de ella corria el agua en una insignificante cantidad, en tan corto tiempo ha aumentado su altura mas de doce palmos mallorquines en uno de los puntos en que el cauce tiene una anchura mas que regular. Hemos salido de casa pocos minutos antes de las dos y ya empezaba á llover aunque no con extraordinaria fuerza, y antes de las dos y media ya estaba lloviendo á mares con espantosos truenos y relámpagos y algunas ráfagas de viento.

A las cuatro ya habia cesado por completo el temporal: nos hemos acercado al torrente y hemos observado la mucha cantidad de agua que lleva y la exhorbitante que llevaba poco antes por los vestigios que lo aseguran, ademas de decirlo muchas personas que han tenido ocasion de observarlo.

Hasta ahora no tenemos noticia de desgracia alguna; no obstante creemos que habrá dejado sentir sus funestos efectos porque ademas de que la corriente es muy torrosa, hemos oido que se han visto flotar algunos olivos. Si han ocurrido mas novedades, las pondremos en conocimiento del público.

Boletin religioso.

Santo de mañana.

SAN FRANCISCO DE BORJA Y SAN LUIS BELTRAN CONFESORES.

Fué San Francisco de Borja duque de Gandia, marques de Lombay y virey de Cataluña. La corrupcion del cadáver de la reina D.^a Isabel I, dispertó en su alma un vivo deseo de abandonar los altos honores y dignidades de que se hallaba revestido; lo que puso en práctica tan luego como se vió suelto de los lazos conyugales. Llamado por el cielo á la religion de la Compañia de Jesus, supo aprovecharse de las máximas de su fundador en tal grado, que mereció ser nombrado general de la orden, sin que por ello se dispensara de la austeridad de vida con que habia entrado en el noviciado. Lleno de méritos murió en Roma á 30 de setiembre de 1572.

San Luis Beltran fué natural de Valencia como el anterior y religioso de la orden de predicadores; varon tan humilde como celoso de la gloria de Dios. Para anunciar el evangelio pasó al nuevo reino de Granada, donde convirtió á muchos gentiles por medio de su predicacion y estupendos milagros, siendo de notar el que hizo dando la bendicion al vino envenenado que le pusieron en el cáliz, del que salió luego una serpiente. Regresado á su patria, obtuvo los cargos de maestro de novicios y de prior de algunos conventos, muriendo en el de Valencia en este dia del año 1581.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.

Dia 10: se hace la visita á la Virgen de la Salud, iglesia de San Miguel.

Nota de los cadáveres conducidos al cementerio en los dias que á continuacion se espresan:

Dia 5.

De Santa Cruz: un hombre casado, del arrabal.

Del Santo Hospital: dos hombres casados.

De los Espósitos: una niña.

Dia 6.

De Santa Eulalia: una niña y un hombre casado.

De San Jaime: una niña y otra de Son Sordana.

Dia 7.

De Son Sordana: un niño.

Del Santo Hospital: un hombre soltero, de Son Sordana.

Dia 8.

De Santa Eulalia: dos niñas.

De San Jaime: un hombre casado.

Revista de periódicos

DE LA PROVINCIA.

En el Boletin oficial núm. 4511 se publica:

Un anuncio para venta de algunos efectos por la comisaría de guerra de Cataluña.

Id. id. de algunas fincas de este partido.

La proposicion de convenio presentada por el quebrado D. Salvador Noguera.

Algunas sentencias del supremo tribunal de justicia (que tienen fuerza de ley en casos análogos), y varias resoluciones del gobierno de S. M., copiadas de las Gacetas de Madrid.

Por todo lo que va sin firma,

J. CONTESTI Y PONS.

Anuncios oficiales.

CAPITANIA GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES.
E. M.

Orden general del dia 9 de octubre de 1861 en Palma de Mallorca.

Con el plausible motivo de ser mañana el dia de cumpleaños de S. M. la Reina (q. D. g.) el Escmo. Sr. Capitan general de este distrito se ha servido disponer que las tropas de la guarnicion vistan de gala, el pabellon nacional se ize en todos los edificios militares y la artilleria de la plaza haga la salva triple de ordenanza.

Lo que se ordena de S. E. se hace saber en la general de este dia para su debido cumplimiento.—El Coronel Gefe de E. M.—Juan de Dios Sevilla.

SERVICIO DE LA PLAZA para mañana 10 de octubre de 1861.

Gefe de dia el comandante graduado capitan del batallon provincial de Mallorca D. Calixto Zaforteza. Parada, hospital y provisiones, Luchana.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

Margarita Llobet viuda, Pedro Antonio Bosch, Antonio Jaume y José Simonet, han acudido á este Ayuntamiento en solicitud de que se les permita implorar los socorros de la caridad pública por medio de una cuestuacion para con su producto poder remediar los daños que cada familia haya sufrido de resultados del incendio ocurrido en esta ciudad el dia 9 de agosto último en la manzana 16 números 59 á 63 calle de la Alfareria; y resultando que dichos interesados son verdaderos pobres segun informes fidedignos que se ha procurado el Teniente de Alcalde de aquel distrito, ha venido dicho cuerpo en acceder á su solicitud, permitiéndoles hacer una cuestuacion en Palma, intervenida por un dependiente de esta Corporacion, y que antes de practicarse aquella, se ponga en conocimiento del público. Palma 8 octubre de 1861.—Pascual Ribot y Ferrer.

Quedan depositados en esta Alcadia dos aretes de oro, uno redondo, y el otro con un diamante en medio y rubines por el rededor, y ademas dos cruces de Malta. Las personas que los hayan extraviado podrán acudir en la secretaria de dicha Alcadia; y dando las señas les serán devueltas. Palma 8 octubre de 1861.—Pascual Ribot y Ferrer.

TRIBUNAL DE COMERCIO DE PALMA DE MALLORCA.

Por disposicion de este tribunal y á instancia de D. Agustin Cortés, se saca á pública subasta el arriendo de un almacen de D. Miguel Oliver, sito en esta ciudad y calle nueva de Santo Domingo, señalado con los números 70 y 71 de la manzana 234, cuyo almacen se halla justipreciado en ocho duros mensuales de alquiler.

Lo que se anuncia al público para que los que deseen tomar parte en la licitacion acudan á los estrados de este tribu-

nal, establecido en la casa Lonja, el dia 18 del que rige á las doce de su mañana que es la hora señalada para el remate; en la inteligencia de que serán de cargo del inquilino los gastos de subasta y diligencia de remate. Palma 8 de octubre de 1861.—V.º B.º—El Prior—Oliver.—Pedro José Bonet.

Boletin comercial.

CAPITANIA DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 7.

De Tarragona en 4 dias tartana San José, de 77 ton., pat. Bartolomé Bosch, con 7 mar. y garbanzos.

De Marsella en 5 dias laud San Francisco, de 49 ton., pat. Francisco Ferrer, con 7 mar. y habas.

De Mahon en 15 horas vapor Mahones, de 87 ton., cap. D. Antonio Victory, con 16 mar., 20 pas., balija y efectos.

De Génova en 6 dias polacra Trinidad, de 108 ton., cap. D. Jaime Cerdá, con 11 mar., 7 pas. y arroz.

De Cullera en 4 dias laud Providencia, de 53 ton., pat. José Palmer, con 7 mar. y arroz.

De Bugía en 3 dias laud San Jorge, de 27 ton., pat. Jorge Porcell, con 5 mar. y lastre.

De Bona en 6 dias laud Belisario, de 51 ton., pat. Bernardo Palmer, con 5 mar., 3 pas. y habas.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Dia 7.

Para Santa Pola laud San Antonio, de 23 ton., pat. Matias Garcias, con 6 mar. y lastre.

Para la Habana polacra Frasquita, de 176 ton., cap. D. Jaime Esterellas, con 18 mar., 4 pas. y efectos del pais.

Para Tortosa laud Carolina, de 39 ton., pat. Joaquin Colomina, con 6 mar. y efectos.

Para Iviza laud Pleta, de 17 ton., pat. Tomas Mayor, con 5 mar., lastre y balija.

Para id. vapor Destello, de 66 ton., cap. D. José Rivas, con 13 mar. y efectos de faros.

Para Valencia vapor Rey D. Jaime II, de 332 ton., cap. D. Miguel Morey, con 25 mar., 30 pas., balija y efectos.

ALQUILERES.—Está para alquilar la tienda número 11, manzana 189, calle de Santo Domingo. En la misma informarán.

NODRIZAS.—Una natural de Palma de 17 años de edad y la leche de 22 dias, desearia criatura para criar en casa de los padres de la misma. En esta imprenta darán razon.

SIRVIENTES.—En la misma darán razon de un joven de 29 años que desearia colocacion en clase de criado.

BAÑOS DE MAR.—Para complacer á varias personas no se cerrará hasta nuevo aviso el establecimiento situado en la esplanada de la puerta del Muelle.

TEATRO

DEL PRÍNCIPE DE ASTURIAS.

2.^a QUINCENA. FUNCION 12.^a

Para mañana juéves.

1.^o Sinfonia.
2.^o El drama de costumbres en 3 actos original y en verso de D. Tomas Rodríguez Rubi, titulado

FORTUNA CONTRA FORTUNA.

Bajo la direccion del Sr. Montijano.

3.^o El baile español nominado

La perla del Guadalquivir.

Dirigido por el Sr. Mauri.

4.^o y último. La pieza en un acto, titulada.

UN PIÉ Y UN ZAPATO.

Dirigida por el Sr. Moron.

Entrada general 5 reales.

Al paraiso 2.—A las 7 y media.

NOTA. Continúan los ensayos de la ópera *Un Ballo in Maschera*.

Á ÚLTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS PARTICULARES DEL DIARIO DE PALMA.

Madrid 9 de octubre.

La salud de la infanta doña Concepcion sigue siendo grave.

Habiendo sido recibido ya por Su Magestad el embajador de Marruecos principian hoy las conferencias con el señor ministro de Estado.

Santana ha sido nombrado capitan general de Santo Domingo.

3 por 100 consolidado 49-15.—

Diferida 42-85.

Por todo lo que va sin firma—J. C. y PONS.

SECCION DE ANUNCIOS.

AVISO AL PUBLICO.

D. Segismundo Taylor, ántes Taylor y Schwalb, participa al respetable público de Mallorca, que llegará á Palma á mediados del mes de octubre con un grande y buen surtido de géneros de óptica de las mejores fábricas de Baviera.

FONDA.

Para durante todas las férias de Llummayor en el presente año se ha establecido una en dicho pueblo en la casa denominada del *Esperit Sant*, sita en la calle del Borne, en donde se facilitará comida y cama á precios convencionales. Habrá tambien lugar para caballerías y carruages.

VENTAS.

Se vende una galerita nueva, un birlocho de cuatro ruedas acabado de construir, montados ambos sobre muelles de ballesta, y un carruage de dos ruedas montado igualmente sobre muelles. Dará razon el maestro carpintero Antonio Serra, que vive junto al *Call*.

Se venderán juntos ó por separado seis toneles grandes de roble con aros de hierro, como tambien una prensa de la misma madera, propia para aceitunas y para la fabricacion del vino. Darán razon en la *Llonjeta*, núm. 9, tienda de herrero.

Hay para vender una vidriera con dos estantes para mostrador para portal de tienda, unas puertas tambien para portal muy poco usadas, de ocho palmos ancho y trece y medio de alto, todo de madera *lleñam vermey* con su herramienta; asimismo una porcion de dicha madera: informará el maestro Lorenzo Reynes, albañil, que vive delante la portería de las monjas de Santa Catalina de Sena.

Se desea vender una casa con bodega y cubas y diferentes piezas de tierra situadas en el distrito de Llummayor. Y tambien un alodio y varios censos. D. Bernardo Serra farmacéutico de dicha villa está autorizado para formalizar los ajustes.

Hay de venta almendros de varias clases, y al precio de dos, tres y cuatro reales vellon, cada uno; es decir, de tres sueldos, cuatro y medio y seis. En la librería de esta imprenta darán razon.

Se desea vender una casa con bodega y cubas y diferentes piezas de tierra situadas en el distrito de Porreras. Y tambien varios censos. Antonio Mora hermano del albéitar de dicha villa está autorizado para formalizar los ajustes.

En el término de la villa de la Puebla se vende un predio de estension de 27 cuarteradas, con casa rústica, porcion de higueras y varios almendros y olivos: dará razon de su dueño el pregonero de la misma villa.

CON PERMISO DE LA AUTORIDAD. CASA DE PRÉSTAMOS.

Detras de la Catedral manzana 55, números 15 y 16, se ha abierto una casa de préstamos sobre prendas, alhajas y otros efectos bajo las condiciones siguientes:

- 1.ª En este establecimiento se da por las prendas, alhajas ó efectos que en él se empeñen las dos terceras partes del valor que tienen en el acto de hacer el empeño.
- 2.ª El rédito mensual que por razon de préstamo se ha de pagar, será por convenio de las partes interesadas, segun marca la papeleta del resguardo.
- 3.ª Toda persona que se presente á empeñar presentará el duplicado ó cédula de vecindad para que por este medio se sepa si dá su verdadero nombre, calle y cuarto donde habita, con el solo objeto de evitar toda clase de recelo y el establecimiento cumplir con sus deberes.
- 4.ª En el acto de hacer el empeño y por convenio de ambas partes serán tasadas las prendas, alhajas ó efectos, cuyas tasaciones quedarán siempre anotadas en el libro de caja como igualmente el dinero que reciban, que podrá ser desde la infima cantidad de 2 rs. hasta la mas crecida suma con tal que no llegue á préstamo de mayor cuantía.
- 5.ª El establecimiento en la papeleta que da de resguardo no da mas tiempo para el desempeño ó renovacion que el de 6 meses; pero cuando alguno no le fuere posible hacerlo en dicho tiempo, avisará al encargado de él, presentando á este la papeleta de resguardo, quien en su vista conservará las prendas, alhajas ó efectos en el establecimiento por el tiempo que aquellos lo exijan siempre que no pasen de otros 6 meses.
- 6.ª Trascurrido el tiempo que marca el artículo anterior el establecimiento fijará un plazo prudente, que avisará por medio del diario oficial de esta capital para que pasen á renovar ó desempeñar sus prendas: y pasado dicho plazo solo les quedará el derecho de reclamar la demasia que hubiera despues de pagar el capital y réditos, para cuya reclamacion se dá el término de dos años mas.
- 7.ª Si por casualidad se extravíase la papeleta que el establecimiento dá de resguardo, presentarán un documento que identifique la persona que hizo el empeño para que por este medio, si no lo hubiese sacado otra persona con ella, pueda hacerse la entrega bajo recibo.
- 8.ª Para que el desempeño ó renovacion pueda hacerse con la mayor facilidad podrán depositar en el establecimiento desde 2 rs. en adelante siempre que no pase de 20 el empeño, 4 si de 40 y 10 en adelante hasta llegar á 1,000; á cuyo efecto presentarán la papeleta de resguardo para que en su respaldo se ponga el recibo. El establecimiento no responde de robo á fuerza armada, incendio ni polilla.

AVISO IMPORTANTE.

No conviniendo al dueño del establecimiento *La Linda*, situada en el *Pas d'en Quint*, el seguir en el ramo de lencería ha resuelto liquidar definitivamente todos los artículos pertenecientes al mismo como son; pecherías, lencerías, pañoleras y otros, haciendo desde hoy una gran rebaja en todos sus precios; quedando en lo sucesivo con solo el ramo de modas para señoras, donde se hallará un surtido completo de lo mas elegante y de última novedad.

GRAN LIQUIDACION

de diversos artículos del extranjero, en particular de Paris.

CALLE DE SAN NICOLAS, NÚM. 82.

Alfombras, abanicos, bisutería en plaqué y luto, bastones, adornos para cortinages, perfumería, velas esteáricas de la fábrica de la Estrella, paraguas de seda, tijeras para sastre y otras clases, bandejas charoladas, cubiertos de alpaca, cristallo y marfil, papel para escribir, redécillas para señoras, litófanias y otros muchos artículos de quincalla.

El director de dicho establecimiento acaba de llegar de nuevo con un variado y abundante surtido de los mencionados artículos y otros de mucha novedad que ofrece al respetable público que tanto le favorece, á los precios tan ventajosos como de costumbre.

ALQUILER Y VENTA DE MUEBLES.

En los pórticos de Santo Domingo hay un vasto local con tres grandes puertas exteriores y sus correspondientes vidrieras, que se alquilará asi todo junto como dividido en dos tiendas con su habitacion respectiva: se advierte que dicho local se halla canalizado y con los aparatos necesarios para iluminarse por el gas, y tambien empapelado en su mayor parte. En el mismo local se hallarán de venta con notable rebaja de precio varios muebles nuevos de moderna construccion, su mayor parte maqueados.

ESTRAORDINARIA BARATURA

DE

VIDRIOS PLANOS Y CANALES Y CAÑERIAS DE ZINC.

Plaza de Cort, número 84.

GAS.

En vista de la escasez de aparatos de buen gusto, y el alto precio que se exige de los compradores, la direccion de la Sociedad se ha puesto en relacion con una casa de construccion en Paris, de la cual ha recibido un atlas detallado de aparatos con los precios, de manera que aproximadamente se puede calcular el coste con los fletes y derechos comprendidos que la empresa se encarga de hacer venir del extranjero.

Dicho atlas se halla á la disposicion de las personas que para su examen se presenten en las oficinas de la Sociedad.—Tambien se darán las informaciones necesarias sobre el uso del gas para producir calor, sea para el uso doméstico, como para diferentes operaciones industriales, tal que chimeneas para habitaciones, hornos de cocina, hornillos para agua caliente, lámparas para soldaduras, hornillos para plateros, sombrereros y planchadoras etc. El precio en Paris y el gasto por hora es el siguiente:

	Rs. vn.	Consumo	litros.	Coste por hora	Rs. vn.
Cocina con 4 fuegos.	418	600		1 1/2	1 1/2
Chimenea para calentar.	570	400		3/4	3/4
Aparato móvil para agua caliente.	56	110		1/4	1/4
Asador	171	360		1/2	1/2
Lámparas de soldar para los plateros.	45 á 57	150 á 260		1/4 á 1/2	1/4 á 1/2
Hornos de fusion para los plateros.	94	250		1/2	1/2
Aparato para los sombrereros.	94	124		1/2	1/2
Id. planchadoras 4 planchas.	209	300		3/5	3/5

La facilidad de apagar ó de graduar á voluntad la intensidad del fuego constituye una de las ventajas del gas, cesando el consumo tan luego que las operaciones se hallan terminadas.

Ademas de los mecheros ordinarios la Sociedad tiene un surtido de otros de mas fuerza del núm. 5 al número 8, como tambien mecheros redondos con doble corriente de aire de mucha intensidad y economia, principalmente destinados para salones, oficinas y delanteras de tiendas.

Las oficinas de la Sociedad se hallan en la cuesta nueva de Santo Domingo, número 76, piso principal.

VERDADERA BARATURA.

GRAN SURTIDO DE CORTINAS DE 50 Á 400 Rs. PAR,
VESTIDOS BAUTIZO

BUEN GUSTO EN CORBATAS SEDA,
PAÑUELOS HILO

Y
PAÑUELOS BORDADOS.

Y
PECHOS DE CAMISAS LISOS Y BORDADOS.

NOVEDADES EN LENCERIA Y CAMISERIA.

Plaza de Cort, núm. 57.

En dicho establecimiento acaba de recibirse un completo surtido de los géneros arriba expresados que se espendirán con considerable baratura, mayormente comprando por piezas que la rebaja será mas notable.

Tambien aguardan en breve una coleccion de alfombras de buen gusto y baratas.

AL PÚBLICO.

MR. LASSALLE tiene el gusto de poner en conocimiento del público que el juéves 10 de los corrientes debe emprender un viage para Paris; las personas que tengan á bien hacerle algun encargo de artículos concernientes á la Óptica, pueden servirse pasar á su tienda, calle de San Nicolas, núm. 81, con la seguridad de que sus deseos son de complacer á todos.

El mismo acaba de recibir un abundante surtido de gemelos para teatro.

Los padres, tutores, ó encargados de los mozos que han de concurrir al próximo sorteo, que quieran entrar en concordia podrán avistarse con D. Gerónimo Forteza que vive en la plazuela de las *Copiñas*.

LIBRERIA DE GUASP.

Se admiten encargos para la adquisicion de la obra titulada: *Comentarios, formularios y concordancias de la ley hipotecaria con los códigos extranjeros*, por D. José Gonzalo de las Casas, director de la *Gaceta del notariado*, y notario del ilustre colegio de Madrid.

PALMA DE MALLORCA.

IMPRESA DE DON FELIPE GUASP, IMPRESOR REAL.
EDITOR RESPONSABLE, ANTONIO ISERN.